

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el día 15 de Marzo de 1860

Fundador: Francisco Rueda López

Año LVI

Núm. 17.676

25 ejemplares 75 cts.

SUBSCRIPCIONES
(PAGO ADELANTADO EN LA ADMINISTRACION)
Almería, un mes. 1'50 pesetas
Provincia, un trimestre. 5
Extranjero. 10

ALMERIA
Viernes 10 de Diciembre de 1915

CONDICIONES DE PUBLICACION
Se suscribe en esta administración, Reyes Católicos, 26 y 28.
Los anuncios se reciben de 8 de la mañana a 6 de la tarde.
ANUNCIOS: 40 céntimos de peseta línea en primera plana
20 en tercera y 10 en cuarta; para los suscriptores la mitad.

Número suelto 5 cts.

El amigo del hombre

(De nuestra colaboración.)

No se había extinguido aun el eco de la última campanada del reloj de Loigrés, que acababa de dar las ocho, cuando las cornetas de los regimientos con sus marcadas vibraciones pusieron bruscamente en pie a los soldados del cuarto cuerpo de ejército.

En poco más de media hora se hizo el milagro de plegar tiendas, de ensillar los brutos, de poner en aptitud de marcha las espantables máquinas de guerra y alinearse peones y ginetes en admirable exposición de perfecta simetría.

El ejército, así extendido en la inmensa llanura con sus bosques de fusiles, sus baterías, sus lucidos escuadrones y estandartes flameando, parecía un enorme animal con los lomos enarcados y los músculos distendidos, preparando una formidable acometida.

Resonaron de nuevo las cornetas y el monstruo comenzó a desmembrarse, perdiendo en volumen lo que ganaba en longitud, elegancia y gallardía.

Primero desfilaron los regimientos de cazadores al compás de sus alegres charangas; siguiéronles los granaderos de colosal estatura y bigotes grises; marcharon después los husares bizarros con sus ricas casacas; tras ellos los coraceros con sus brillantes armaduras, y al cabo la artillería, los parques sanitarios y los carros de municiones con estruendo de terremoto.

Pasado algún tiempo, el paquidermo se había trocado en un arguísimo reptil, cuyos gruesos anillos, ya negros, bronceados o rojos, tocado por un sol de primavera, destellaban al desarrollarse por la llanura en plena reptación magistral.

A las dos horas de marcha, el ejército hizo alto a los dos kilómetros de una ciudad populosa.

Los ingenieros, secundados por buen golpe de la tropa restante, comenzaron rápidamente a preparar trabajos de fortificación, abrieron trincheras y emplazando baterías, como si temieran ser agredidos.

No era infundada su previsión. El general francés tenía noticia de que los germanos se hallaban a unos veinte kilómetros de distancia y no tardarían en atacarles.

Contra lo que se esperaba, transcurrió el día sin el menor incidente bélico.

Legada la noche se destacaron avanzadas, funcionaron los reflectores que iluminaban vigorosamente el espacio, y los artilleros pernoctaron al pie de los cañones. Nadie pensó en dormir, porque nadie creía duradera aquella calma engañosa en que se envolvía la ciudad y los campos. En una meta próxima a la primera línea de trincheras, había emplazado una batería del 12 montado. Su capitán, el bravo Gastón Dunoyer, departía con algunos oficiales alrededor de una pequeña hoguera, cuyo com bustible renovaban con frecuencia unos cuantos soldados.

Gastón era hombre de más de treinta años, alto y bien formado, de grandes ojos y bigote espeso; su figura respiraba fuerza, pero su amable lenguaje y la expresión dulce de sus ojos azules indicaban que la bondad vivía en consorcio feliz con sus virtudes guerreras.

Al lado del capitán y tendido en la tierra con su hermosa cabeza leonada descansando sobre las patas delanteras, yacía un corpulento perro.

El capitán Gastón había de él sin duda, pues todos los rasgos de los circunstantes estaban fijos en el noble animal dormido.

Fué un día de horror, decía el soldado. Aquella mañana había sido de caza con «Dik», el perro que ahí veis, y regresamos cuando cerraba la noche. Al subir por la cuesta de Andolín, unos labriegos que venían del pueblo, jadeantes y con el miedo pintado en el rostro, me gritaron: ¡No vaya usted,

señor, los alemanes han atacado el pueblo!

Invadíome terrible congoja. Había dejado sola a mi esposa y temblé por su vida.

Puedo decirlo sin jactancia que no soy cobarde, pero en aquella ocasión sentí un miedo espantoso, que erizó mis cabellos y heló mi sangre.

¿Qué habría sido de mi Rosita? Desde la altura donde me encontraba veía largas lenguas de fuego, que sellando de los hogares iluminaban siniestramente el espacio, y escuchaba el estrépito de la fusilería alternando con el tableteo de los cañonazos.

Según supe después, una fuerte columna de seis mil hombres con artillería se había presentado a las tres de la tarde intimando la rendición del pueblo.

El alcalde, mi tío, hombre de gran valor y entusiasta por las glorias militares francesas, contestó desdeñosamente a la intimación y se preparó con ochocientos hombres a una insensata defensa.

Sucedió lo que fatalmente había de suceder. Los paisanos fueron heridos o prisioneros, veinte casas derribadas; los hogares profanados, y mi tío muerto de un balazo en la frente en las propias puertas del Concejo donde se había atrincherado tras un montón de mesas, carros y utensilios.

Yo me lancé al pueblo como un loco seguido por Dik que ladraba furiosamente. Al llegar a las avanzadas fui hecho prisionero.

Un noble oficial alemán pareció interesarse por mi desgracia y me prometió indagar el paradero de mi esposa. «Dik» había desaparecido.

Cuando dos horas después nos disponíamos el prusiano y yo a buscar a Rosa, apareció el noble animal con un papel entre los dientes. Cogílo con mano trémula. Era de mi esposa y decía así:

«Querido Gastón: No peses cuidado por mí. Estoy en la quinta de la ísa Isabel. Me avisaron con tiempo del ataque de los alemanes y pude empararme en esta casa. El buerfísimo «Dik» ha estado aquí. Supongo que irá primero a nuestra casa del pueblo y al no verme en ella ha venido a la quinta, sos pechando que podría encontrarle. Como ha hecho el camino muchas veces lo conocen bien, y con él te envío esta carta para tranquilizarte, confiando en que «Dik» la hará llegar a tus manos.

Reciba mil besos de tu esposa y no te olvides de besar también a «Dik» como yo lo he besado.

Tuya, Rosa».

Figuras señores si merece cariño y admiración un animal de este temple. ¡Y como él hay muchos que valen más que millones de hombres!

Y diciendo estas palabras, el valeroso soldado acarició repetidas veces la cabeza del hermoso animal, que se puso en pie seguidamente, agitando su cola con ese movimiento peculiar que según un filósofo expresa el sentimiento con más sinceridad que la palabra humana.

¡Pobre «Dik»! ¡Mi buen amigo! ¡Cuanto te quiero! decía el capitán sin dejar de manosearle, y el admirable mamífero, con las patas anteriores puestas sobre los rodillos de su amo, alargaba el robusto cuello buscando su rostro para rendirle el homenaje de sus humildes caricias.

Los contentivos de Gastón se levantaron haciendo objeto de sus regañales a «Dik» y ponderando su bravura y lealtad, pues llevaba seis meses con el regimiento y era un gran camarada.

En aquel momento apareció por Oriente una ligera claridad como la de un astro lívido que fuera lentamente surgiendo del seno de la obscura tierra.

Poco después aquella claridad se hizo más densa, colocándose con ligeros matices de color rosa.

Las montañas lejanas dibujaron sus perfiles y los cañones de la batería mostraron sus cuellos de hierro, apuntando al espacio que se

iluminaba por momentos con una pálida luz espectral.

—¡Ya está ahí el día!— exclamó el capitán Gastón bostezando con fuerza.

—¡Ya asoma Dios!— expresó otro oficial.

Con tal de que no vengan tras él ¡los diablos!

Pascual Santacruz.
(Se continuará.)

EL SAQUEO

Tú que no puedes..

Para los ministros de Hacienda, que en nuestro desdichado país son hombres, algunas veces que apenas conocen las cuatro reglas de la Aritmética, el contribuyente es una especie de mina de oro que hay que poner en explotación apenas el Estado se ve falto de recursos.

El antiguo refrán: Tú que no puedes, llévame a cuestras, está siempre en acción para los economistas españoles.

Aquí no se mide la resistencia del contribuyente y se le exprime de un modo que está explicado perfectamente la repugnancia a emprender industrias y negocios que su generalidad son la ruina de los que los emprenden, por que el Fisco cae sobre ellos como ave de rapiña y se ceba en ellos sin comprender que el procedimiento es contraproducente, pues una nación tratada de ese modo no puede prosperar y la consecuencia es la emigración de capitales y brazos, como hemos venido durante tanto tiempo presenciando.

En vano es que las corporaciones y entidades financieras se opongan a las exacciones, tanto mas injustas cuando más difícil es la vida del contribuyente, por la carestía que se viene haciendo cada vez más ostensible; los ministros de Hacienda necesitan dinero y saltan por cima de todas las consideraciones buscando recursos, sean de donde sean y arruinen o no a la nación.

Así no es extraño que en esta nación las ocultaciones y el contrabando estén tan arraigados, porque ante los procedimientos ruidosos de la Hacienda, cada cual procura defenderse como puede.

Ha llegado a tal extremo la avaricia del Estado, que el dinero español no puede circular sin que quede la mayor parte en poder del Fisco de una forma o de otra.

Las contribuciones directas e indirectas son tan exorbitantes, de tal modo pesan sobre las costillas del pueblo, que este ya no puede soportarlas. Las industrias por muy lucrativas que parezcan se deshacen entre la infinidad de gabelas que pesan sobre ellas, porque el Estado lo absorbe todo.

Se trabaja no para crearse un porvenir más o menos desahogado, ni para asegurar el pan de la familia; aquí se trabaja para que el Estado pueda satisfacer sin estrechez todas sus obligaciones, muchas de ellas creadas para sostener a los vividores de la política.

Noticias mineras

Plomo y plata.
Como venimos observando, estos metales han venido aumentando de precio hasta el día dos del actual, que marcó para el plomo L E 28 12-6 y peniques 28 20,52 de plata.

Desde aquel día se ha iniciado un pequeño descenso que nosotros no calificamos más que de accidental, pues no debe desconocer el carácter de firmeza que estos metales mantienen.

Respondiendo los fundidores al alza habida, han fijado para las entregas del corriente mes el precio de noventa a noventa y dos reales el quintal de plomo, con descuento de cinco céntimos y cinco reales, pagándose la onza de plata a nueve reales y medio.

Hierro.

El mercado en Inglaterra es firme, atribuyéndose esta firmeza al aumento en la demanda, más que la influencia de los acaparadores.

En los Estados Unidos, la subida del acero es extraordinaria; hasta el punto que los precios han subido en el espacio de un año un 100 por 100.

Sin embargo de esta subida, las fábricas tienen ya vendida la producción total de varios meses.

En España, la Central Siderúrgica ha aumentado 4 pesetas los 100 kilogramos sobre los precios que tiene establecidos para los hierros y aceros laminados.

Recurso de alzada.

Por don Francisco Santao'alla, se presentó ayer recurso ante el ministro de Fomento contra el decreto del Gobernador civil, sobre daños y perjuicios que dicen ha causado la Compañía «The Bakers», en la mina «Reserva», número 24.611, del término de Serón.

Registro.

Don Juan López Soler, solicitó ayer la propiedad de 103 pertenencias de mineral de oro, con el nombre de «Tesoro aurífero», situadas en el paraje Roda'quilar, sitios conocidos por Las Lázaras y barranco Farrago, término de Nijar.

Papel de pagos.

Don Urbano Fernández Gómez, presentó también papel de pagos para responder al título de propiedad del registro «Virgen de los Desamparados», número 35 270, del término de esta capital.

También don Francisco Antonio Quesada, presentó papel de pagos para el registro denominado «Guadalupe Tercera», número 35 257, de Pechina.

La Mutual Latina

Asociaciones mutuas de ahorro y previsión. Domicilio social: Gran Capitan 25, Córdoba. Delegación para Almería y su provincia: Pintor Díaz Molina, 15.

EN LA PROVINCIA.

Robos de ganado y efectos

La Guardia civil ha detenido al vecino de Ohanes, José Martínez Hernández autor del hurto de seis ovejas, de la propiedad de Ramón Milán Ramón Dichas ovejas fueron vendidas por el Martínez en 37 80 pesetas a un carnicero de Beires.

También ha detenido la benemérita en Gergal, al vecino de Santa Fe, Luis Martínez Romero, autor del robo de dos cantidades de carbón de la estación de Fuente Santa, procedente de la Compañía del Sur de España, cuyo combustible vendió después al herrero Francisco Ruiz Luque. Ade más, éste, su esposa Carmen González y el oficial del primer Felipe Blancos, fueron detenidos como encubridores del hecho.

Y en Cuevas, ha detenido, a María Pérez Martínez, que hace vida marital, con José Juan Molinero, natural de Huércal Overa. El José Juan, rompió una pared de la casa corrijio de Catalina Villar Martínez, entrando en las habitaciones de donde se llevó de un baul 115 pesetas, tres sábanas, una manta y una zafra. El citado José Juan, no fué detenido porque dicen se marchó a Huércal Overa a vender los efectos robados.

OBRA GENEROSA

POR LOS NIÑOS

La Delegación Regia de primera enseñanza de Málaga, proyecta celebrar este año en el día de Reyes una fiesta apropiada, repartiendo juguetes a todos los niños pobres de las Escuelas Nacionales, para cuyo acto se hacen precisos

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

Capital, 20 millones de pesetas.
Agencia en Almería.

CAJA DE AHORROS

Las imposiciones en la Caja de Ahorros producen un interés de 3 o/o acumulable en 30 de Junio y 31 de Diciembre. Pueden hacerse ingresos y retirar fondos en cualquier momento sin previo aviso.:

Horas de Caja para las cuentas de ahorro: De 10 a 2 y media y de 4 a 6 todos los días laborables.

más de nueve mil objetos, ofreciendo el reunir este número no escasas dificultades.

El Delegado de aquella ciudad, nuestro colaborador don Narciso Díaz de Escovar, nos escribe interesándonos que reguemos a las personas caritativas de esta población, amantes de la enseñanza y de los niños, cooperen a dicha obra benéfica, remitiendo sus donativos a la expresada Delegación de Málaga, la que publicará nota de las personas que lo envíen.

Verdaderamente es obra de caridad conseguir que los Reyes Magos, de la tradición cristiana, no se detengan solo junto a las puertas de los niños ricos, sino que generosamente acaricien los sueños de los desheredados de la fortuna, destruyendo diferencias sociales y haciéndoles ver al despertar los juguetes con que han soñado en sus horas pasajeras de ilusiones infantiles.

Harán una generosa obra los que puedan contribuir al ruego de nuestro compañero, remitiéndole donativos que completen su proyecto en bien de los niños de aquel a ciudad andaluza.

Protección al árbol.

Hermosa alocución

Al pasajero: Tu que pasas y levantas contra mi tu brazo, antes de que me hagas daño, oyeme bien:

Yo soy el calor de tu hogar en las frías noches de invierno; soy la sombra amiga que encuentras cuando caminas bajo el sol de Agosto, y mis frutas son la fresca apetecible que te sacia la sed en los caminos.

Yo soy la armazón amiga de tu casa, la tabla de tu mesa, la cama en que tú descansas y la madera de tu barco.

Soy el mango de tu azada, la puerta de tu morada, la madre de tu cuna y la envoltura de tu ataúd.

Soy el pan de la bondad y la flor de la belleza.

Tú que pasas, mirame bien y... no me hagas daño.

¿Puede darse manera más delicada y más hermosa de pedir protección para los árboles? Pues bien; esta alocución está fijada en los árboles de los bosques y jardines de Lisboa.

Interesante

Ortopédico herniólogo en Almería.

El auxiliar representante del reputado ortopédico de Madrid, don Jerónimo Farré Gamell, Director propietario del Gabinete Ortopédico de Madrid, que fundó el año 1897, hoy día de fama universal entre la clase médica, recibirá en Guadix, la tarde del día 10 y todo el día 11 del actual mes de Diciembre, de 11 a 1 y de 3 a 6, en la Fonda del Comercio y en Almería la tarde del día 12 y todo el día 13 en el «Hotel Simón», a todos los que padeciendo de HERNIAS (quebraduras) o de cualquier otra clase de afecciones ortopédicas, como desviaciones del espinazo, COXALGIAS, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas curvadas, de la tibia pies equinus varus o valgus tarsalgias de los adolescentes o pie plano doloroso abultamiento del vientre, etc. etc, deseen encargarse alguno de los aparatos de su sistema especial proclamados como los únicos científicos por todas las eminencias médicas. Con su método de que es inventor (Patente 27.791), se dominan todas HERNIAS, por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación. Todos los aparatos se construyen para caso determinado y por tanto se precisa ver a la persona que lo necesita, sin cuyo requisito no podrá aceptar ningún encargo.

De otro modo sería imposible obtener el éxito que se persigue. Envisémoslo gratis a quien lo solicite nuestro interesante folleto de 290 páginas, titulado: Hernias y cuestiones en azadas con su tratamiento.

En Madrid en nuestro Gabinete ortopédico. Carrera de San Jerónimo, 37; principal.

En Almería en nuestro Gabinete ortopédico. Carrera de San Jerónimo, 37; principal.

En Almería en nuestro Gabinete ortopédico. Carrera de San Jerónimo, 37; principal.

En Almería en nuestro Gabinete ortopédico. Carrera de San Jerónimo, 37; principal.

En Almería en nuestro Gabinete ortopédico. Carrera de San Jerónimo, 37; principal.

En Almería en nuestro Gabinete ortopédico. Carrera de San Jerónimo, 37; principal.

En Almería en nuestro Gabinete ortopédico. Carrera de San Jerónimo, 37; principal.

En Almería en nuestro Gabinete ortopédico. Carrera de San Jerónimo, 37; principal.

En Almería en nuestro Gabinete ortopédico. Carrera de San Jerónimo, 37; principal.

AMOROSA.

A Teresa Moya.

Yo la vi. La vi sentada a la puerta de su casita azul, entre los macetones de claveles que cuidó con cariñosa atención en sus horas felices.

Lloraba. Y sus lágrimas como perlas, resbalaban por sus mejillas de nieve, para caer sobre sus manos, cruzadas en la falda...

Secó sus ojos... Levantóse con toda la agilidad de sus diez y seis años, y entró en su nido... En el nido testigo de tantas ilusiones y ensueños que huyeron con el ser amado...

La vi salir. Traía un libro en la mano y venía erguida y serena, como si antes de decidirse a realizar su pensamiento, hubiese hecho fuerte a su ánimo para destruir el último recuerdo... La ofrenda del traidor que impregnó su alma ingenua, con el amargo néctar de desengaño.

Volví a sentarse. Miró al mar que parecía nacer al pie de su casita. Sintió el murmullo de las olas que se quebraban en la orilla en cendales de espuma... Miró sus claveles, abrió el libro... y lloró de nuevo.

Todos eran recuerdos... Recuerdos tristes del amor perdido... De entre las ojas del libro sacó una flor... Una flor seca. Un poema de ternuras.

Vi en sus ojos preciosos fulgurar el odio. Avanzó unos pasos hacia el mar, que como monstruo dominado por algo superior, murmuraba blandamente en la arena, y la vi extender con rabia hacia él, la manita en que llevaba la flor...

En este momento sentí unos sollozos, muy leves, casi imperceptibles... Era el Amor que lloraba escondido entre las hojas de los árboles. El Odio, más fuerte que él, había apoderado de la niñita despreciada, y lo arrojaba de allí... Era impotente su arco, y su a jaba llena de flechas...

Con la flor, último recuerdo, el Amor moría... Fué a abrir la niña su manita para dejarla caer; mas se contuvo. Miró a la florcita, que había

Se necesitan agentes

bien retribuidos para asunto lucrativo. Informará el dueño de «La Funeraria», Augusto A. Riva, Real 16.

UNA CARTA

En favor de un Profesor

Ayer recibimos la siguiente carta de varios alumnos del Instituto de esta capital:

«Sr. Dr. de LA CRÓNICA MERIDIONAL: Muy señor nuestro: Hondamente nos ha sorprendido al venir hoy a clase, la noticia que una comisión compuesta de varios señores, cuyos nombres desconocemos, han visitado al señor Director de este Instituto para rogarle formara expediente a nuestro querido Catedrático don Manuel Pérez García, bajo pretexto de haber inculcado ideas políticas a nosotros sus alumnos, cosa que es completamente falsa.»

Nosotros en clase no hablamos con el jefe del partido reformista local, sino con el catedrático de Agricultura, que se desvela por el aprovechamiento de sus alumnos. Y nosotros los alumnos del sexto año, protestamos enérgicamente contra la calumnia levantada a la personalidad de nuestro estimado profesor.

Gracias anticipadas por la inserción de estas líneas en el periódico de su digna dirección y quedan de usted afectísimos y seguros servidores q. s. m. b., Francisco Boada, Cristóbal López, Domingo L. zano, José Aguilar, José Moullas, Juan Aguilar, Miguel Arenas, Manuel Beber, A. Diaz Zea, José Zea Marcó, Francisco M. Puerta, José Lopez, Luis López, José Soria, Francisco Sánchez, Juan Canizares, Carlos Moreno, Ramon Donoso, José García Sánchez, Juan Muñoz Gomez, Evaristo Perez Gonzalez, Eduardo Ros, Fernando Sanchez, Francisco Martínez, Antonio Segura, Francisco García Lopez, Miguel Guil, Maximo García, (oficiales); Guillermo García, José Godoy, Alfredo García, Francisco Puertas, (libres).

Almería 9 Diciembre 1915»

Manuel Rico.

(De la Academia de Dicción, Declamación y Cultura Literaria) de Almería.

De Instrucción pública

Sobre oposiciones a escuelas

Vista la consulta elevada a este Ministerio por el Rectorado de Valencia, relativa a las dificultades surgidas para colocar a los opositores a escuelas de turno libre; Su Majestad el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que se declare que el artículo 14 del Real decreto de 19 de Agosto último, al disponer que se otorgue a la oposición libre con mil pesetas el 50 por 100 de las plazas que resulten vacantes después de resueltos los concursos rápidos, se refiere no sólo a las desiertas, sino a las resultas, por lo que debe haber plazas para los opositores, ya que los sueldos son los reservados en corridas de escalas.

Respecto a las vacantes posteriores, deberá aplicarse dicho artículo 14 otorgando a los interinos y sustitutos el 50 por 100 con 625 pesetas, y dando el otro 50 por 100 a los aspirantes que procedan de oposición libre, siempre que haya vacantes de sueldo reservadas a tal turno en corrida de escalas o lo consentan los créditos presupuestos.

Lo que deberán tener en cuenta los demás Rectorados, con carácter general.

NOTAS UTILES

Beneficencia

En los establecimientos benéficos existían hasta ayer:

Hospital: varones, 102; hembras 57. Hospicio, 117 y 135; expósitos, 4 y 11; Manicomio: 101 y 71 Total, 598.

Hospital provincial.

Médico: don Rafael Aréaz Pacheco. Practicante: don José Gil Sgru ra.

Retén de 3 a 5: practicante don Manuel Moriana.

Movimiento carcelario.

Ayer ingresaron en esta prisión Miguel Ogalla Manzano, Baltasar Asencio Parra y Julio Martínez Martín y fueron puestos en libertad Francisco Sánchez Martínez y Francisco Pomares Sánchez. Quedaban reclusos, 63 hombres y 4 mujeres. Total 67.

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO.

LA CRÓNICA MERIDIONAL, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la provincia puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente «una hermosa ampliación fotográfica inalterable tamaño 30 por 40 centímetros», sobre fina cartulina «Bristol», de 50 por 65.

Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Colegiata, 5, Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto.

Es decir, que entregando en esta administración tres noventa y cinco pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

También serviremos por 3,95 ampliaciones del modelo pequeño, o sea de 32 por 42 en conjunto, con marco blanco o color, a elegir, y un artístico passe-partout, en lugar de cristal.

DIEZ CUPONES

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo de

«La Crónica Meridional»

En su cara, que quiere parecer alegre, toda su historia, comenzada con un amor nacido muy corazón adentro, un amor hecho carne y alma, y que Dios sepa dónde ha de acabar... La hembra debió ser hermosa; restos quedándole de su esplendor de otros días. Ahora... ¡bah!, ahora los aceites se encargan de sustituir lo que el sufrimiento, más que la edad—en la linde estará de los cuarenta—se llevó por delante. Ha debido sufrir mucho...; tal vez por eso, cuando llega junto a mí, no deja de mirarme; almas jemeles son las nuestras por el dolor; almas que reciprocamente se compadecen.

Al disponerme a salir, otra máscara llama mi atención. Cubierta va con un capuchón negro; negro es también el antifaz que oculta su cara. En un ángulo, hacia el fondo del escenario, esconde parece a todas las miradas, como si temiera la sorpresa de un encuentro enojoso. No me extraña: el pecado, por serlo, condenado está al eterno temor de ser descubierta. Son tantas las mujeres que al amparo del disfraz hallan la oportunidad de satisfacer el deseo de los amantes... Por un momento, olvido los recuerdos que hasta entonces estuvieron atormentándome—amores y risas y besos de las que decían amarme y a quienes he amado tanto—, y me acerco a la misteriosa. No es amor; curiosidad es lo que me lleva a ella. Ha comenzado a oírse la orquesta.

¿Bailamos? —digo, y he de hacer nuevamente la pregunta, que más es pretexto para iniciar la conversación deseada. Ella, tras de una pausa, habla: —Si yo le dijera... A través del antifaz he visto unas lágrimas salir de sus ojos, y he creído adivinar en sus labios—en su alma, mejor—anhelos de hacer una confesión ingenua y triste. A invitarla voy a ello, cuando dice: —Escuche usted... Va para tres horas que hablamos. Esta buena doña Esperanza—bien le cae el nombre a quien, como ella, espera siempre lo que nunca ha de llegar—, esta mujer del capuchón y el antifaz negro, es ya mi amiga. Me ha repetido lo mucho que habían de agradecerle mis visitas. Vive en una calle que he olvidado... No importa; doña Esperanza es una pobre loca que todos los años va a los bailes de máscaras, confiando en que ha de encontrar a una hija que murió apenas llegada a la vida. Fue su muerte de frío, luego de uno de estos bailes de risas, de vino y de locura.

—¿Si usted la viese! —dice—, ¡tan joven, tan bella!.. Y la verá, porque ha de venir, sino hoy, mañana, otro día... otro año tal vez. Y queda en silencio. Y observa entre las parejas de enmascarados que en la sala dan las últimas vueltas, en convulsiones de alcohol y de lujuria.

Ya de madrugada, salimos sin habernos despedido. No recuerda, acaso, la amistad que me prometiera. He caminado algunos pasos tras de doña Esperanza, y la he visto, colgado al brazo el antifaz, la he visto perderse en la obscuridad de un portalón en sombras.

Una iglesia es, donde la pobre loca rezará en súplica de que cuanto antes llegue su muy amada muerte... F. González-Rigabert.

Movimiento marítimo

Día 9. Entrados. Goleta «Soledad», de Garrucha, de arribada.

Despachados. Balandra «Joven Anita», para Cartagena, en lastre. Goleta «Nicanor», para Ceuta, con carga general. Leúti «San Antonio», para Málaga, con sal.

LO DEL DIA

¡Al fin!

Al fin sonaron los cohetes ayer. Fueron más retumbantes que los de los días anteriores, ¡como no! si ellos traían la noticia de un cambio de Gobierno. Anunciaban la entrada en el poder de los liberales. Tenía ya sucesor Dato; las riendas del gobierno serían empuñadas por el conde de Romanones. La noticia no por ser esperada había de causar menos sensación. La sensación natural de los que pierden mando y mesa y de



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de ALMERIA A LA ARGENTINA

El nuevo y lujoso vapor-correo de 14.000 toneladas á dos máquinas y doble hélice, provisto de telegrafía sin hilos y de todos los modernos adelantos

PRINCIPE DE ASTURIAS

de la Compañía PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPANIA, de Cádiz, saldrá de este puerto el día DIEZ CINUEVE DE DICIEMBRE DE 1915.—Travesía de Almería a Buenos Aires EN QUINCE DIAS, con escalas en Cádiz, Las Palmas, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Clases de lujo, de preferencia, de primera de primera, de primera de segunda y segunda económica. Espaciosas cubiertas de paseo. Suntuosos salones de música, de lectura, Bar, etc., etc. Comedores especiales para pasaje de tercera clase.

AVISOS IMPORTANTES.—Las listas de embarque se cerrarán dos días antes de la salida del buque, si antes no se cubrieran las plazas que para este puerto traiga destinadas. Este buque tomará carga para dichos destinos, comprometiendo las cabidas con la necesaria anticipación.

Informará su Consignatario, LUIS GAY PADILLA, Puerta de Purchena 4, Almería.

Viajeros.

Ha marchado a Madrid el comerciante don Julio Romero Valverde.

En el tren correo regresaron ayer a la corte el Presidente de la Federación nacional de ferroviarios don Vicente Barrios y el Secretario de la misma don Ramón Cordoncillo.

Ha regresado de Madrid don Andrés López Rodríguez, don Manuel Vicente Moreno, don Bruno Vives Terol, don José Vicente Castillo y otros, que formaron parte de la comisión almeriense.

Para Baeza salió el catedrático de este Instituto don Fernando Cózar, en unión de su señora.

Ha regresado de Felix con su familia, el contratista de obras públicas don Ubaldo Martín Callejón.

Se encuentra en Almería, el representante de la Asociación «La Mutual Latina», de Córdoba, don José Martínez Moreno.

Ayer tarde regresaron de Madrid los concejales electos don Rogelio Pérez García y don Gaspar Vives Martínez.

CUR.OSA

Una panadería eléctrica en el Canadá

Una notable panadería de Toronto ha instalado recientemente un horno eléctrico Hughes, que está comprobado es más económico que el tipo de horno que ha reemplazado. Así el horno eléctrico con una capacidad de 180 panes de 680 gramos, produce quince hornadas de 2 700 panes en diez horas, mientras que el horno de ladrillos con una capacidad de 450 panes del mismo peso, produce cinco hornadas de 2 260 panes. El horno eléctrico ocupa 2 88 metros cuadrados para el horno de ladrillos.

El coste de combustible es de unas 2-40 pesetas por 1 000 panes que es más bajo que el coste del horno de ladrillos. Las condiciones de la cochura en el horno eléctrico son mucho mejores y más limpias. El horno eléctrico está listo para cocer después de 35 minutos de dar la corriente. Con su empleo se asegura una considerable economía de primer coste en una nueva panadería.

Noticias militares

Licencias ampliadas.

El capitán general de Andalucía ha comunicado telegráficamente al señor Gobernador militar de esta plaza, que las licencias cuatrimestrales concedidas por Real orden de 30 de Marzo último para que comenzaran a disfrutarse en 20 de Abril siguiente, son prorrogadas nuevamente por otros cuatro meses en iguales condiciones que lo fueron en 29 de Agosto.

Revista

Recordamos que hasta el 31 de Diciembre actual, deben presentarse a pasar la revista anual los sargentos, cebos y soldados que se encuentran con licencia ilimitada, en reserva activa y segunda reserva, así como los excedentes de cupo, redimidos a metálico, cortos de talla y exceptuados como hijos de huada y padres exagenaricos o impedido, pertenecientes o los reemplazos de 1914 a 1915, ambos inclusive; en la inteligencia que el que deje de pasar dicha revista incurrirá en la multa de 25 a 100 pesetas, que marca el artículo 316 de la Ley de reclutamiento, sufriendo, caso de insolvencia, la prisión subsidiaria correspondiente.

Doctor Abellán,

Teodoro Fernández

Jose Gil GALLISTA

TEATRO

En Variedades

Con los títulos de «El silencio de los muertos» y «El club de los coleccionistas», se proyectarán esta noche en el cuadro cinematográfico de este popular coliseo dos grandiosas películas éxito de todos los cines de Europa.

La primera es una tragedia en dos actos cuyo argumento es de una profunda emoción y de una presentación maravillosa.

La segunda película es un hermoso cine drama en tres partes, que tanto por su ejecución como por el asunto que abarca merece ser admirada por el público de buen gusto.

La velada de esta noche reviste los caracteres de un verdadero aronclimiento cinematográfico.

GACETILLAS

No se reunieron.

Para ayer estaba convocada la Junta de Asociados municipal, con objeto de discutir y aprobar el presupuesto del Ayuntamiento del año próximo, no pudiendo reunirse por falta de número. Con arreglo a la Ley, se reunirá en segunda convocatoria a los ocho días.

Recaudación por tabacos.

La venta por tabacos en todas las expendedorías de la provincia de Almería, durante el próximo pasado Noviembre, se elevó a pesetas 230.102 03; en igual mes de 1914, fué de 244 705'26.

Detenidos.

Una pareja de guardias municipales detuvo ayer mañana a Miguel Ogalla y Julio Martín Martín (a) Capach, por haber promovido una cuestión en la puerta de la Alhóndiga.

A los jugadores.

Barajas Torras y Lleo se venden en el café Suizo. Número 4 con y sin 8 y 9 Quebrados. Muy baratas.

Por riña

El comandante del puesto de la Guardia civil de Los Lobos (Cuevas), ha detenido a Francisco Martínez Jordán y su hijo José Martínez Castro, y a los hermanos Fulgencio, María, Dionisio y Antonia Parra Delgado, por promover todos una riña, de la que resultaron con heridas en la cabeza causadas por palos y piedras, el Francisco y Fulgencio.

Devolución de fianza.

El arrendatario de los impuestos municipales sobre casetas y mesas del Mercado, derechos de Alhóndiga y puesto del verde, don Miguel Gabín Roldán, ha solicitado del Ayuntamiento se le devuelva la fianza que tiene constituida.

Una multa.

El señor Gobernador civil ha multado en 75 pesetas, a Cesáreo Otero Salvador, por formar escándalo y blasfemar en la vía pública en estado de embriaguez.

El doctor Lazarraga

En el tren correo regresó ayer a Málaga, desde cuya capital saldrá seguidamente para Gibraltar, don Pablo Lazarraga, especialista en enfermedades de nariz, garganta y oídos. El doctor Lazarraga llegará nuevamente a Almería en la primera quincena de Julio de 1916.

Viajeros.

Ha marchado a Madrid el comerciante don Julio Romero Valverde.

En el tren correo regresaron ayer a la corte el Presidente de la Federación nacional de ferroviarios don Vicente Barrios y el Secretario de la misma don Ramón Cordoncillo.

Ha regresado de Madrid don Andrés López Rodríguez, don Manuel Vicente Moreno, don Bruno Vives Terol, don José Vicente Castillo y otros, que formaron parte de la comisión almeriense.

Para Baeza salió el catedrático de este Instituto don Fernando Cózar, en unión de su señora.

Ha regresado de Felix con su familia, el contratista de obras públicas don Ubaldo Martín Callejón.

Se encuentra en Almería, el representante de la Asociación «La Mutual Latina», de Córdoba, don José Martínez Moreno.

Ayer tarde regresaron de Madrid los concejales electos don Rogelio Pérez García y don Gaspar Vives Martínez.

CUR.OSA

Una panadería eléctrica en el Canadá

Una notable panadería de Toronto ha instalado recientemente un horno eléctrico Hughes, que está comprobado es más económico que el tipo de horno que ha reemplazado. Así el horno eléctrico con una capacidad de 180 panes de 680 gramos, produce quince hornadas de 2 700 panes en diez horas, mientras que el horno de ladrillos con una capacidad de 450 panes del mismo peso, produce cinco hornadas de 2 260 panes. El horno eléctrico ocupa 2 88 metros cuadrados para el horno de ladrillos.

El coste de combustible es de unas 2-40 pesetas por 1 000 panes que es más bajo que el coste del horno de ladrillos. Las condiciones de la cochura en el horno eléctrico son mucho mejores y más limpias. El horno eléctrico está listo para cocer después de 35 minutos de dar la corriente. Con su empleo se asegura una considerable economía de primer coste en una nueva panadería.

Noticias militares

Licencias ampliadas.

El capitán general de Andalucía ha comunicado telegráficamente al señor Gobernador militar de esta plaza, que las licencias cuatrimestrales concedidas por Real orden de 30 de Marzo último para que comenzaran a disfrutarse en 20 de Abril siguiente, son prorrogadas nuevamente por otros cuatro meses en iguales condiciones que lo fueron en 29 de Agosto.

Revista

Recordamos que hasta el 31 de Diciembre actual, deben presentarse a pasar la revista anual los sargentos, cebos y soldados que se encuentran con licencia ilimitada, en reserva activa y segunda reserva, así como los excedentes de cupo, redimidos a metálico, cortos de talla y exceptuados como hijos de huada y padres exagenaricos o impedido, pertenecientes o los reemplazos de 1914 a 1915, ambos inclusive; en la inteligencia que el que deje de pasar dicha revista incurrirá en la multa de 25 a 100 pesetas, que marca el artículo 316 de la Ley de reclutamiento, sufriendo, caso de insolvencia, la prisión subsidiaria correspondiente.

Doctor Abellán,

Teodoro Fernández

Jose Gil GALLISTA

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

La crisis.

Solución.---Romanones forma Gobierno.

Madrid 9. El señor conde de Romanones ha estado en Palacio, con el nuevo Gobierno que es la siguiente: Presidencia: conde de Romanones. Gobernación: Alba. Estado: Villanueva. Guerra: general Luque. Marina: general Miranda, que ocupa actualmente el mismo cargo. Instrucción pública: Burell. Fomento: Salvador (don Amós) Hacienda: Urzaiz. Gracia y Justicia: Barroso. El nuevo Gobierno jurará a las cinco de la tarde.

El nuevo Gobierno.

El señor conde de Romanones ha estado en Palacio, con el nuevo Gobierno que es la siguiente: Presidencia: conde de Romanones. Gobernación: Alba. Estado: Villanueva. Guerra: general Luque. Marina: general Miranda, que ocupa actualmente el mismo cargo. Instrucción pública: Burell. Fomento: Salvador (don Amós) Hacienda: Urzaiz. Gracia y Justicia: Barroso. El nuevo Gobierno jurará a las cinco de la tarde.

Políticos en Palacio

A las diez de la mañana fué el señor González Besada a Palacio, para conferenciar nuevamente con el Rey. A la salida nos dijo a los periodistas que el Rey le había concedido el inmerecido honor de que se encargara del Gobierno, lo que no aceptó, por creer que implicaba un voto de censura al señor Dato, a quien apreciaba como amigo y jefe. Añadió que había aconsejado al Monarca que llamara al Poder a los liberales.

A poco de salir el señor González Besada de Palacio, acudió el señor Dato, quien nos dijo al salir: «Caba leros, enseguida llegará mi sucesor». A las 11 y 45 entró en Palacio el señor conde de Romanones, durante su entrevista con el Rey varios minutos. Nos manifestó que le habían encargado de formar Gobierno y que aceptaba porque los conservadores insistían en su negativa, especialmente el señor González Besada, de no continuar en la situación.

Más declaraciones de Dato.

El ex presidente del Consejo señor Dato, ha dicho que le había visitado el señor González Besada para reiterarle su negativa de formar Gobierno, apesar de haberse ofrecido el primero para desempeñar una cartera. También nos anunció el señor Dato que antes del 20 del actual reunirá a sus amigos diputados y senadores en el Senado, para agradecerles el apoyo que les prestaron, exponer la labor realizada du ante su mando y fijar la orientación del partido conservador.

No quiere enhorabuena.---Ampliación a otros telegramas.

El señor conde de Romanones decía esta tarde a muchos que les daban la enhorabuena por haber sido encargado de formar Gobierno, que no la aceptaba, porque supone que en las presentes circunstancias es una carga muy pesada.

Tres veces—añadió—me ofrecieron el Poder y las tres veces lo rehusé. Esta tarde llevaré la lista del Gobierno, por cierto que éste es de igual orientación que el anterior que presidi, en lo que respecta a política internacional y mantendrá la neutralidad en el actual conflicto europeo.

Por último, nos dijo el conde que su nueva visita a Palacio lo había motivado una modificación de propósitos respecto al Gabinete; que el señor Urzaiz había aceptado la cartera de Hacienda; que el general Miranda continuaría en la de Marina; que también habían aceptado formar parte del Gobierno los señores Villanueva y Salvador (don Amós) y que el señor Gasset se había resistido a ocupar el ministerio de Fomento por la escasez de recursos con que cuenta en el presupuesto.

Comentarios.

En los círculos políticos se comenta la formación del nuevo Ministerio.

Como he teleografiado, para el ministerio de Marina ha sido designado el general Miranda, que ha ocupado el mismo cargo en el Gobierno del señor Dato, nombramiento que se comenta.

Con la designación de los señores Barroso y Burell, amigos del jefe de los demócratas señor García Prieto, ya se ve asegurada la unión de este último político con el conde de Romanones.

Conferencias.-Lista ultimada.

El nuevo Presidente del Consejo celebró muchas conferencias con los exministros antes de ir a Palacio.

A las tres de la tarde quedó ultimada la lista. El señor conde de Romanones, hablando con los periodistas, manifestó que formó un Ministerio que responda a las exigencias de la realidad y para ello quiso ceder representación a todos los elementos del antiguo partido. Ahora también sólo existe uno, volviendo a los tiempos de Sagasta, a quien se le acataba como jefe indiscutible.

Se mostró muy satisfecho por la colaboración que le presta el señor García Prieto.

Lamentóse el conde de que el señor Gasset rehusara la cartera de Fomento, por no poder desarrollar su programa, debido a imponerse economías en los presupuestos.

Elogió el sacrificio del señor Salvador (don Amós) aceptando la cartera.

También nos hizo presente que había conferenciado con el general Luque sobre el proyecto del Estado Mayor Central y la ley constitutiva para amortizar las vacantes.

El conde de Romanones pretendía quedarse con la cartera de Guerra, pero desistió de tal propósito por la excesiva labor. Como a algunos extrañó la continuación del general Miranda en el ministerio de Marina, el conde lo justificó diciendo que así lo imponían a las razones de patriotismo. Siendo un cargo técnico, precisaba su continuación de labor.

Jura.---Consejillo

A las seis de la tarde juró el nuevo ministerio. Después celebróse consejillo presidido por el Rey.

El conde de Romanones informó acerca de la declaración ministerial. Confía en realizar una labor útil a los intereses de la patria, porque le une la absoluta identidad de su antecesor sobre la política internacional y se mantendrá dentro de la más estricta neutralidad, atendiendo a las propias convicciones y sentimientos del país.

Recojerá los problemas apremiantes para solucionar en su plazo brevísimo. No rechaza el ofrecimiento de la actual mayoría, porque meditará acerca de ello. En caso de no utilizarla, se convocarían a nuevas Cortes.

Entre los problemas de urgencia, figuran la reorganización militar, especialmente la defensa de la patria, que merece singularísima urgencia, y la resolución de los problemas de economía nacional, especialmente la crisis de las subsistencias, las facilidades para la exportación y la organización de créditos.

Actualmente es inoportuno repetir los compromisos contraídos con la opinión, pero el Gobierno mantiene su tradición liberal, clara y firme.

A la Presidencia

Terminado el Consejo, el conde de Romanones desde Palacio se dirigió a la Presidencia, donde conferenció con el señor Dato.

Después conferenció con el general Miranda, quien le manifestó que se había reservado el aceptar la cartera hasta consultarle al señor Dato.

Este convenio de que continuara, haciendo elogios de su prestigio y le recordó que él fué quien impidió las bases navales y el plan para la segunda escuadra.

Ministros posesionados

Esta noche se han posesionado de los ministerios de Gobernación, Guerra y Estado, los señores Alba, general Luque y Villa-

res Alba, general Luque y Villa-

nueva. Entre todos se cambiaron los discursos de rubrica. Mañana se posesionarán los restantes ministros.

Consejo.-Altos cargos

Para mañana a las diez y media están citados los ministros en la Presidencia, con objeto de celebrar Consejo y ocuparse del nombramiento de los altos cargos.

Casi todos los Gobernadores civiles están acordados.

Se dice que será nombrado alcalde de Madrid el señor Ruiz Jiménez, Director general de Obras públicas don Natalio Rivas, de Sanidad el señor Alvarez Mendoza y de Comunicaciones el conde de Sagasta.

Mañana se posesionará el señor Argente de la Subsecretaría de la Presidencia del Consejo.

Bien recibido.--Alza en la Bolsa

El nuevo Gobierno del conde de Romanones, ha sido bien recibido. La Bolsa subió treinta céntimos.

Lamentos de Romanones

El Presidente del Consejo señor conde de Romanones se lamentaba esta noche de que no había podido conseguir que don Melquiades Alvarez designara a uno de sus amigos para que formara parte del Gobierno.

BOLSA

4 por 100 interior. 69 96
5 por 100 amortizable 00 00
Londres a la vista. 25 15
París a la vista. 91 00

Informes de la guerra

Madrid 9

Parte francés

El comunicado oficial recibido de París dice así: Continúo el bombardeo nocturno a las posiciones alemanas. Asaltamos los depósitos de municiones de los alemanes. Estos solo conservan una pequeña trinchera avanzada. Can motivo de los frecuentes bombardeos impedimos que se fortifiquen. En los Dardaneos rechazamos los ataques de los turcos. En el Mar de Mármara un submarino inglés hundió a un contratorpedero turco.

PERPEN.

Libras esterlinas oro

El 9 de Diciembre de 1915
PAGARON A PESETAS 25'45
Sociedad Anónima Romero.
Paseo del Príncipe 10, Almería.

CONSULTA

de enfermedades de ojos

A CARGO DEL
Doctor don Rafael Araez.
Médico del Hospital y de la Beneficencia Municipal. Ex interno de los Hospitales de Santa Cruz en Barcelona y de la Princesa en Madrid.
Consulta de 8 a 10 de la mañana y de las 2 a la 5 de la tarde.
Gratuita para los pobres de 8 a 10 todos los días.
Calle de Gerona, número 28 (esquina a la de Real).

Turriones.

Ha llegado a esta capital el conocido turroneiro Miguel Lorente, y trae riquísimas y variadas clases de pasteles de Gloria y cascás de Valencia. También trae peros frescos y aceite de almendras dulces. Paseo del Príncipe 8, al lado de la droguería «El Arco Iris».

Doctor Eduardo Pérez Cano

del Hospital provincial.
Consulta especial de enfermedad des venéreas y sifilíticas.
Análisis de sangre, esputos, orinas y demás productos patológicos.
TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO.
De 2 a 4, calle del Cid, número 7

EL PASAJE

Establecimiento de
JUAN BARRANCO SANCHEZ
Especies molidas en la cara, garantizada su calidad, piñones y pimiento molido superior.

COOHE

Se vende gondola, construcción elegante en perfecto estado de conservación.
Informar, Pedro de Juaristi.-Gsrucha.

José Godoy Ramirez
MEDICO CIRUJANO
Obispo Orberá, 2.
Horas de consulta, de 4 a 6

SE VENDE

una casa en la calle de Majadores número 20, con siete habitaciones y patio. En ella informarán.

MOSAICOS ROPERO.

fábrica pavimentos hidráulicos
DE
EDUARDO LOPEZ
Calle de Granada 62

Exportación frutera de 1915.

He aquí la relación de los barriles exportados hasta hoy por nuestro puerto, con expresión de días de salida y puntos de destino.

Table with columns: Salida, Destinos, Vapores, BARRILES (2 arrobas, 1 id.), Consignatarios. Lists various export destinations like Amsterdam, New York, London, etc., with corresponding barrel counts and agent names.

Resumen de la exportación por mercados.

Summary table with columns: DESTINOS, BARRILES, MEDIOS. Totals: 1.296.051 barrels, 3146 mediums.

Seguros marítimos y de incendios.

BRITISH & FOREIGN. - Seguros Marítimos, en pólizas corrientes y flotantes. Se aseguran mercancías por Vapores y Veleros a prima reducida y se cubren del riesgo de Guerra a precio muy económico. Esta Compañía responde del riesgo ocasionado por las barcasas de el muelle al vapor.
ROYAL EXCHANGE. - Seguros contra Incendios, a primas muy ventajosas para los Asegurados.
LA AGRICOLA ESPAÑOLA. - Seguros de Ganados y cosechas.
Adalberto Ruiz
Oficina s: Calle de Reyes Católicos número 5.

Aceite de Hígado de Bacalao

Legítimo de Noruega,
se ha recibido en la droguería EL ARCO IRIS, Paseo del Príncipe 8, y Tenor Iribarne 2, Almería.

Al Juzgado.

Por la inspección de Policía, han sido pasados al Juzgado municipal, las siguientes personas: José Giménez Andujar, de ocupación hortelano, por insultar al empleado de la limpieza Diego Navarro Hernández. Dos señoras, que se conocen por los nombres de Teresa y Patricia, criadas de la dueña de la casa «santa», de Isabel la de Racion, por haber maltratado de palabra y obra a Isabel Cravioto Luque y a Isabel Cravioto Luque, que les fué a cobrar una cuenta que le adeudaban. Real 35.

Fonda Española, Real 35.

El dueño de este establecimiento, deseoso de atender a su distinguida clientela y apesar de lo elevado de los artículos de primera necesidad, desde mañana se servirá pupilar completo desde dos pesetas diarias en adelante. Permanentes y familia de más de tres personas, precios convencionales.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS PARA HOY.---La Traslación de la Santa Casa de Loreto. Sis. Melquiades, p. y m. La misa y el oficio divino son de tercer día de infraoctava, con rito semidoble y color blanco. Visita de la Corte de María. Ntra. Sra. del Patrocinio en el Sagrario.

PARA MAÑANA.---Sis. Dámaso, p. y cf., Eutiquio, Victorico, Fusciano y Genclano, mrs.

La misa y el oficio divino son de San Dámaso, con rito semidoble y color blanco. Visita de la Corte de María. Ntra. Sra. del Rosario, en San Pedro.

CULTOS.---En la Catedral se celebran los cultos a las 9 de la mañana y a las 3 de la tarde.

---En las parroquias y capillas, rosario a la oración.

Es el mejor laxante GRAINS DE VALS de acción suave y eficaz. Dosis: uno dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Recházense dentífricos inferiores y los engaños del que intenten reemplazar el LICOR DEL POLO.

PROLONGA SU ESTANCIA

hasta el 29 de Diciembre en el H. INGLES el acreditado Médico colegiado en Madrid don FERMIN GUERRERO, con veinte años de práctica, especialista en organoterapia, en las enfermedades del «estómago, nerviosas, oídos y vías urinarias», habiendo conseguido curaciones notables, gracias a sus procedimientos modernos y fruto de sus conocimientos profundos en dicha especialidad, en su clínica de Madrid, establecida en la calle de Roma número 16. Su invento «medicinal sostenido vibratorio» para combatir las HERNIAS (sin operar) ha causado la admiración de los hombres de ciencia. APLICA TODA CLASE DE APARATOS ORTOPEDICOS. HORAS DE RECIBIR A LOS ENFERMOS EN ALMERIA, DE 11 A 1 Y DE 4 A 6.

Advertisement for ESTÓMAGO DIGESTÓNICO, featuring an illustration of a man and text describing its benefits for digestive issues.

Se venden varias líneas

Puestas de patras de uva de embarque, en los mejores predios de las vegas de Terque y Huéclija. También se vende una partida de barbados de patras del país de la mejor clase. Para más detalles, J. J. Herrada Román, Terque.

DOCTOR MANUEL MARIN

Calista del Hospital provincial
Especialista en enfermedades de los ojos, de las Facultades de Medicina de París y Madrid.
Miembro de las Sociedades de Oftalmología de París e Hispano Americana.
CONSULTA: de 7 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde.
PUERTA DE PURCHENA, 3

COMPANIA COLONIAL

Casa fundada en 1854

Indiscutible superioridad en Chocolates, Cafés molidos y en grano, Tés y Tapiocas.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Quando esta privilegiada agua
nunca tendréis que seréis calvos
El cabello abundante y hermoso
es el mejor atractivo de la mujer



- La Flor de Oro** es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; a que el cutis ni ensucia la ropa.
- La Flor de Oro** Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
- La Flor de Oro** Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
- La Flor de Oro** Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
- La Flor de Oro** es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
- La Flor de Oro** conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
- La Flor de Oro** Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirle del natural, si su aplicación se hace bien.
- La Flor de Oro** La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo es basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio.
- La Flor de Oro** Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.
- La Flor de Oro** Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
- La Flor de Oro** Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y se despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á las vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

EN ALMERIA W. Tellez, Perfumería «La Venus», Puerta de Purchena 4.

LA HIGIENICA

AGUA VEJETAL DE ARROYO premiada en varias Exposiciones dentificas con medalla de oro y plata la me jorde todas las conocidas para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha la piel, ni la ropa, es inofensiva y refrescante en su mo grado, lo que hace que puea usarse con la mano camosi fue- las más recomendable brillantina. De venta en pertumerías y peluquerías.
Depósito Central: Preciados 56, principal Madrid.
Ojo con las imitaciones. Exijid la marca de fábrica y en el pre into que cierra la caja la firma de ARROYE

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al por 100 anual
Agentes: SALVADOR ROMERO Y HERMANO
Paseo del Príncipe, 10

Servicio irecto, sin escalas, para pasajeros y carga entre Barcelona, Almería y Melilla, por el va por.

VELARDE

Salidas de Barcelona, los miércoles
Salidas de Almería, los sábados.
Salida de Melilla, los martes.
Salidas de Almería: los miércoles
Llegadas á Almería, los viernes, á
Melilla, los domingos, á Almería, los
domingos, á Barcelona, los sábados.
Consignatarios en Barcelona: seño
el Domenech y Cert Hermanos. Pa
eo Colón, 17 Merced, 20.
Consignatarios en Melilla: Sres. Da
rei J. Melu Snesores Melu y Levy.
Consignatarios en Almería: señore
Verdejo Hermanos, Paseo del Malecón
número 26.
Nota.—Este vapor tiene establecía
en Almería una Agencia de reexpe
dientes para hacer servicios á Barcel
ona y Melilla las mercancías que se
reciban del interior, ó viceversa.
Otra.—Los jefes de las estacione
Si quedan encargados de transmi
trí telegráficamente al Consignatar
ie este vapor en Almería para que se
eserve pasaje á Barcelona y á Melill
os señores viajeros que lo soliciten.

LA PERLA ANTIGASTRALGICA del doctor Delgado

CURA LOS PADECIEMENTOS
DEL ESTOMAGO
Medicación eficaz contra las afec
ciones del estómago, sea dolor, acedi
o vinagres, vómitos después de las co
midas, inapetencia, debilidad estoma
cal, saburras, disenterías y en genera
para todas aquellas molestias reveler
malas digestiones sean ó no dolorosa
Para mayores datos dirigirse a a-
tor.
Depósito: Sevilla. El autor farmas
cia Globo, Tetuán 20.
Almería, Botica Santo Domingo, de
D. Juan Vivas Perez, Paseo del Prin
cipe.
Precio de cada frasco 24 reales.

Doctor Enrique Paniagua

Consulta médica, y
Especialidad en enfermedades de
los ojos.
Curación radical de las granula
ciones palpebrales (tracoma) por
rebeldes que sean.
Horas de consulta, de 9 a 11.
Plaza de la Catedral, 2.

Café nervino medicinal del doctor Morales

MARCA REGISTRADA
Nada más inofensivo ni más activo
para los dolores de cabeza, jaquecas, val
hidos, epilepsia y demás estados ner
iosos. Los males del estómago del hi
vado y los de la intancia en general
uran infaliblemente. Buenas boticas.
5 pesetas caja. Se remiten por
correo á todas partes.
La correspondencia, Carretas, 39
Madrid.
En Almería farmacia de Vivas Pé
rez.

¿Quiere Vd. ganar dinero?

Trabajando por su cuenta ó por
la mía, podrá lograrlo y comprando
al contado una máquina AGUSTI
de hacer medias y demás artículos
de puntos que se venden desde 150
pesetas. Si le interesa pida catálogo
a la casa «N. Agustí Maños»,
fundada en 1888, calle de Girona
120, Barcelona.

Academia de Dibujo

Clase especial de dibujo para el
ingreso en las academias militar
a cargo de don Antonio Bedmar.
Calle del Emir 1 (arco de la cas
lle Real.)
ALMERIA
Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000,000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado



Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

SUBDIRECTORES EN ALMERIA:

SALVADOR ROMERO Y HERMANO, PASEO DEL PRÍNCIPE, 10



Export Bier

Estrella Roja

es la Reina de las Cervezas

☐ No contiene adición de alcohol - La mejor para las comidas - Es tónica - Es digestiva ☐

Representante: Antonio Gómez Mayor.

Compra de toda clase de
Monedas de Oro
y Billetes Extranjeros
Sociedad Anónima Romero
10, Paseo del Príncipe, 10

MATIAS LOPEZ

Chocolates y dulces.
Probad los exquisitos chocolates, esta casa, reconocidos por todo el mun
de como superiores a todos los demás
Sus cafés, Dulces y Bombonas son especialidad de esta casa.
Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España
Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

DOÑA JUANA NAVARRO

CORSETERA
construye «fajas medicinales para
el descenso de la matriz», con apar
atos para las quebraduras de la
gle y ombligo y fajas corsés para
reducción del vientre. Corsés rec
tos desde 10 pesetas en adelant.
Paseo del Príncipe 40.

Aparatos para torceduras del se
pinazo.
Se vende el artículo del corsé.

Indispensable para el Rhegode

UTIL PARA LOS DEMAS

BRavo Y LECEA.

ANUARIO PARA 1916.
Edición encuadernada. el ejem
plar 5,25 pesetas.
Idem de lujo, idem 8,25 idem.
Para pedidos de ejemplares y ta
ríficas de anuncios:
Estudio 14, bajos —Guadalajara
Para encargos en Almería—Libre
ria de Isidro García Sempere, Pa
seo del Príncipe, número 23.

BOMBA AUTOMATICA PARA RIEGOS

Elevaciones desde un pequeño salto de agua ó canal.
Funciona sin fuerza motriz, con el mismo agua, evitándose los conti
nuos gastos de combustible, jornales de operarios, etc.
Facilita catálogo Francisco Miralles, Espartero 8, Almería

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER

Los Emplastos de fieltro rojo de Winter
CURAN los catarros de pecho y bronquitis.
Los Emplastos de fieltro rojo de Winter
CURAN los dolores de los pulmones.
Los Emplastos de fieltro rojo de Winter
CURAN reumatismos y dolores del costado.
Los Emplastos de fieltro rojo de Winter
CURAN los dolores de espalda, riñones y
caderas.
Los Emplastos de fieltro rojo de Winter
CURAN lumbago, cistitis y otros dolores de
este género.
TRADE MARK REGISTERED
Exijase siempre la marca del Dr. Winter.—Mucho cuidado con las imitaciones

